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pártoktól független politikai napilap.
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Magyarország és Ausztria.*
Debreczen, junius 15.

Magyarország és Ausztria egymásra 
utalt államok. Ha Magyarország teljesen 
külön válnék Ausztriától, akkor Ausztria 
nem élhetne tovább, mert az Ausztriá­
ban élő szláv nemzetiségek beolvadná­
nak az úgynevezett szláv egységbe, 
az osztrák németeket pedig nyomban a 
nagynéniét áram'at nyelné el. Magyar- 
ország egymagában állana a két legve­
szedelmesebb európai népáradat között 
és az egyik olda'on a német, a másik 
o'dalon a szláv hatalmak ellen kellene 
örökösen védekeznie, mert feltétlenül 
bizonyos, hogy a magyar nemzetet hol 
az egyik, hol a másik hatalmasság há­
borgatná, gazdasági erejét kusákmá 
nyolná, fejlődését megakadályozni igye­
keznék.

Ez volt az oka armak, hogy őseink 
Ausztriával, főleg pedig a hatalmas 
Habsburg-dinasztiával öröKös szerződést 
kötöttek s ezt a két országot egymáshoz 
kapcsolták.

Mióta Kossuth Ferenc Bécsböl haza-
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Plaoz-utoza *7. és 46. exéin-

« A fenti közleményt, amely csak következteté­
siben fedi a mi álláspontunkat, a volt debreceni sza­
badelvű párt egyik vetérférfiátíl kap'uk s közölj , 
mert érdekes világítást vet a kiegyezés híveinek a 
függetlenségi elvekhez közeledd mai gondolkodását.

ott, ez a gondolat méltán foglalkoztat­
hatja a magyar közvéleményt. Magyar- 
országon az Ausztriától való szakadást 
senki sem követeli még, de ha most a 
nemzet jogait megsértik és még az őszre 
sem engedik meg, hogy a kibontakozás 
alkotmányos utón megoldható legyen, 
akkor a szakítás politikája következik és 
ezt Ausztria, sőt maga a dinasztia éb­
reszti, a magyar nemzetet egyenesen 
erre a politikai térre kényszeríti.

Már most, ijesztgethetnek minket, 
ahogy akarnak, mi annyi mér. ökle­
iét és annyi türelmet tanúsítottunk 
már, amennyi épen elég volt. A pohár 
csordultig megtelt és mi még most is 
várunk. Próbálkozunk. Hátha észre tér­
nek ; hátha belátják, hogy a kapcsolat 
meglazitáhára, elszakitására vezetnek a 
bécsi centralisztikus törekvések Nem 
hisszük, de kötelességünk, elmenni az 
oportunus hajlandóság legszélső vonaláig.

Hát itt tartunk már és félnünk kell, 
hogy Kossuth Ferenc és a többi vezé­
rek — akiknek sikerült most egyelőre 
elhalasztani a válságot — kénytelenek 
lesznek a nemzet elé állani és kényte­
lenek lesznek elmondani, hogy : elmen­
tünk a végső határig, de nemzeti joga 
inkát megvédeni nem lehetett.

És ekkor nem lesznek ellentétek a 
magyar politikában. És ekkor azt fogják 
meglátni Pécsben, hogy mit tehet egy

ni mzet, melynek lelke van isupán, de 
fegyverei nincsenek. És ekkor azt fogják 
látni, hogy a német nyelvű egységes 
hadsereg drága, költséges szervezet ugyan 
de erőtlen és tehetetlen abban a hábo­
rúban, melyben Magyarország és Ausz­
tria életét, fenmaradását kellene meg­
mentenie.

Mert lehet szétkergetni egy parla­
mentet katonasággal ; de bankszabadal- 
m?t meghosszabbítani nem lehet. Lehet 
annektálni Boszniát és Hercegovinát a 
fegyveres erők állásfoglalásával ; de a 
népiéíekbe békét, nyugalmat önteni még 
ágyukkal és gépfegyverekkel sem lehet.

Annak a kapcsolatnak, amely Ausz­
tria és Magyarország között fennáll, bé­
kére és nyugalomra van szüksége. Ha 
Magyarország lázban, izgalomban él, las- 
sankint megszűnik Ausztria szivmükó 
dése. Ezt mi tudjuk. Ausztria is tudja. 
Tessék mindkét részen számot vetni ez­
zel az igazsággal. Tessék számot vetni 
idejekorán, mert ha későn jutunk a 
számvetéshez, nagyon tragikus eseménnyé 
fejlődhetik az a heívenkedés, amelylyel 
a most elhalasztott válság idején is Bécs- 
ből felénk hujángattak. Mi végső elkese­
redéssel a legnagyobb elszántsággal ál­
lunk a fejlemények előtt. Mindegy: akár­
mit rejtenek az őszi hónapok elöltünk, 
a nemzet jogait megcsorbitani nem en­
gedjük.

Találkozás.
Irta: Pogány Mihály.

Sárgaszélü, furcsa írással teli papirosok 
kerültek kezembe. Egy elzülőtt, szerencsét­
len ember iratai. Hogy lopott, csalt, része- 
geskedett, talán gyilkolt is; nem fon.os, 
nem érdekes, mert közönséges, de a sze 
védések, miként néhol a jegyzetek írójai be^ 
vall, amelyekkel, szinte kéjesen toobzodv^ a 
fájdalomban, vívódik; ezek érdekesek me.t 
emberi mind. Ezekből az írásokból szenek 
ki egy kis részt.

Hány éve már? Nem tudom. Régen 
volt, régen. Akkor kezdett taposni raj a 
az élet, akkor kezdte tépdesm a le.kem vi 
rágait, akkor érintett meg szárnyául a 
nyomor. Emlékszem jól, ösz1’ 
volt és kiskátéiban, felgyürt gallérral Ödöng- 
tem az utcákon. Nem büszke csak gyámul 
tálán voltam ahhoz, hogy addig hajlongjak 
valahol, mig kenyeret nem adnak. Nem ér 
tettem hozzá, nem bírtam, nem akartaim 
Vártam, amig akad valami áUás, amolyan
szerencse, amiről a szegény „ "aLJ
de eljövetelében maga sem hisz. Talán éhes 
is voltam. Egy rósz, nagyon rósz szivar 
volt a számban, aZ állam harmadnapos saa 
kálitól érdes; igy jártam az utcát.

Elmentem százszor is azon az utón, 
amelyen te járni szoktál. Máskor ^bolyong­
tam arra, de azon a napon újra mc_, J 
végig jártam az utcát. Kerestelek. Akartam, 
bogy lássál olyan rongyosan, olyan elzulot- 
ten, olyan nyomorúságosán. Akartaim hogy 
eszedbe jusson a jövendölésed és az ón jö­
vendölésem.

godni a köznapi életbe, én nem leszek szuike, 
kenyérkereső családapa, ón... Nem tudtam 
megmondani, hogy mi leszek. Láttam a gú­
nyos mosolyt a kádon, mely jobban bántott 
ezer sértő szónál. Es ha nem sikerül, ha 
akadályok hárulnak elém, ha to felemelte 
del és engem elhagysz, hiszen ez oly bizo­
nyos, akkor ón visszahullok, mint egy lerú­
gott csillag, le a sötétbe, le a mélybe.

. Ki tudja, hogy nem-e fogok egy 
zivataros estén mcgállam a te Pa‘^d előtt f 
Én fázni fogok és az alkohol gőzével ^ 
agyamban, átokkal az ajkamon fogom nézni 
azt a kivilágított ablaksort, amely mögött
te iogadod nagyúri vendégeidet. Hej, micsoda
rettónybefejezés volna az, ha én a.ikor ki 
hivatnálak és ott a lépcsőn abban a pilla­
natban, mikor te odalépsz elém. - - A szol­
gák elhurcolnának, 1e meg visszasietnél meg 
nyugtatni a vendégeidet.

Ez jutott eszembe, mikor ott ődőngtek 
fel alá az utcán. Gyűlöltem magamat. Nem 
azért jártam arra hogy lássalak, hanem, 
hogy to láss engem. Azt akartam, hogy 
láss közel, egészen közel a mélységhez, 16 
rongyosan és éhesen. Meg akartalak kínozni 
ezzel a látványnyal és meg akartam kínozni
magam is. .

Teljesült a vágyam. Jöttél felpiperózve, 
M, arocal, É. 6„ man em „

Gyapjúszövet

Keserű félóra volt az, mikor egymás 
nak iövendölgtttunk. Én vádoltalak, te lö 
lényesen hallgattál. Nincs lelked, nincs 
beosületérzésed, mondtam. Te hallgattál, Vá 
doltalak tovább, gyűlölködő hangon, o..to- 
báu, a füledbe sziszegtem, hogy el fogsz 
bukni, sülyedni fogsz, le, melyre és én ott 
lenn az emberiség mocsarában fogok iád 
akadni. Kinevettél és azt mondtad, hogy is 
jövendölsz nekem valamit. Azt, hogy mm 
lesz belőlem semmi, hogy odi, ahova elin­
dultam, sohasem jutok el, hogy békés nyár 
polgár leszek, aki nem törődik semmivel, 
csak avval ho *y ropogós zseonye kerüljön 
reggel a kávé mellé és délben húsleves le­
gyen az asztalon. Es te akkor emlékezni sem 
foygsz arra, hogy én valaha szerepet játszot­
tam az életedben.

Ez fájt, égetett, marta a lelkem. Igen 
— mondottam - ezt jövendölöd, ezt te ne- 
kam ? Mennyire nem ösmersz ? En egészen

ÄSÄ SSSS35IS?
Debrecen Kossuth.-u 1. 
•• Siiooruan szabott arab •

Urait a kedvező áralakulása
folytán márczius 1-iöi kez- 
dődőieg az árak 10 Vkal 

leszállítottam. XM

sikertelenséget üde arccal, Jöttél I 
fogok belenyu-1 lód szembe. A szí

fleisz Adolf
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Hajduvármegye rendkívüli
közgyűlése.

A földadó kataszter kiigazítása.

A közgyűlésnek nem kell.
Ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tar­

tott Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
sága. A tárgysorozat mindössze 24 pontból 
állott, melyek közül a legnevezetesebb Cz-g 
lédy Mihály t. főügyésznek a földadó ka­
taszter kiigazítása ügyében tett azon indít­
ványa, hogy a vármegye Írjon fel a pénz­
ügyminiszterhez az osztályozási vidékek sze­
rint való beosztás iránt.

Az indítvány nem tettszett a közgyü 
lésnek s heves vita után egyértelmüleg el 
utasította, az indítványt.

Ezután a többi tárgyak kerültek sorra, 
melyeket egyhangúlag elfogadott a törvény 
hatóság.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a 
következő:

Reggeli 9 órakor nyitotta meg a köz 
gyűlést Weszprémy Zoltán főispán. Az első 
tárgy a honvédbadapród iskolánál létesített 
alapítványi helyek egyikének betöltése volt. 
Az állandó választmány a pályázók közül 
elsőnek V. Magyar Mihályt, másodiknak 
Fazekas Gyű'át, harmadiknak Madarász Gyu­
lát, negyediknek Ólai zy Árpádot ajánlotta. 
A közgyűlés hozzájárult ehhez.

A Debreczen—tokaji ut építésének 
megkezdéséről szóló jelentést tudomásul 
vették.

Stern Péter bizottság tag lemot dásá 
val megüresedett helyre Móricz Imre pótta­
got hívták be.

Dalmi Barna III. aljegyző lemondott 
állásáról. Lemondását tudomásul vették s 
állásától felmentették.

Ezután Czeglédy Mihály t. főügyész 
te t indítványt a földadó kataszter kiigazi 
tása tárgjában. Az indítvány a következő:

A földadó újabb szabályozásáról és 
a földadó kataszter kiigazításáról szóló

1909 évi V. t.-cikk rendeltetése az is, hogy 
a művelési ágban időközben beállott vál­
tozások hivatalból vagy kérelemre a ka­
taszteri munkálatokban keresztül vezettes 
senek, de legfőbb rendelkezése az, hogy 
minden földrész etek, dűlők, vagy egész 
határoknál, melyeknek osztályozása már 
eredeti eg tévesen történt, vagy pedig idő­
közi változások folytán azoknál nagy arány­
talanságok jöttek létre, helyre igazgassa­
nak hogy az adózás alapját képező katasz­
teri tiszta jövedelem igazságos és arányos

Minthogy a vármegye egész területe 
földadó a á magasabban van osztályozva, 
mint a hogy földje minősége és jövedel 
mezősége megengedné és ^ osztályozás 
ban nagy aránytalanságok történtek, hatá 
rozza el a közgyűlés, hogy a vármegye 
egész területének újabb osztályozási vidé 
kék szerint való beosztása iránt a pénz
U8^z indUványt Czeglédy nagyobbbeszéd- 

del okolta meg. A földadó leszállítását ered­
ményezheti — úgymond — a felirat Az 
indítvány megtételénél őt csak jó akarat
VeZetLengyel Imre szólalt fel először a tárgy­
hoz. Nem fogadja el az indítványt, mert 
tudja, hogy céltalan. A kormány iránt bizal­
matlan. Farkas Győző hasonló értelemben 
szól. Berencsey Gyula szintén. A felszólalá­
sokra Czeglédy reflektált, majd e^azásra 
került a sor s egyhangúlag elvetették az
UlditVAn közgyűlés a tárgysorozat többi tár­
gyaival is foglalkozott ezután Jóváhagyta 
Szoboszló város gyermekmenhely céljaira tett
házvételét^ch Imrß girondékére 50 koronát 
szavaztak meg Négrádmegye megkeresése

^ Szepesmegyé feliratát a gyámhatósági 
pénzkezelésre nézve nem pártolják.

Hajdusámson képviselőtestületének az 
elöljáróság! tag k fizetésére vonatkozólag a 
vármegyei közgyűlés úgy határozót, hogy 
felhívja a községeket, hogy az ugjet uj -lag 
vegye tárgyalás alá és ne zárkózzék el a 
tisztviselők fizetésjavitása elől.

Özv. Magyar Jánosnénak 200 korona 
segélyt szavaztak meg. Végül több község 
zárszámadását jóváhagyták s a közgyűlés 

véget ért.

két város harcba küldvón tíz legjobb sak­
kozóját. A verseny Aradon folyt le, eleinte 
az aradiak voltak fölényben, majd Temesvár 
is előre került, fölénybe is jutott, végül egy 
partira központosul! a figyelem.

Ebben a partiban az aradi sakkör leg­
kiválóbb teoretikusa, Glasner, Szávay drral 
került szembe, aki a 14-ik lépésben gyalo­
got, a 19-ik lépésben csinos kombinációval 
kvalitást nyervén, ellenfelét pár lépésben 
megadásra kényszeritette. A mindkét rész­
ről korrektül játszott partié komolyságát 
jellemzi, hogy a 26 lépéses játszma négy és 
fél óráig tartott.

Igazán örömmel jegyezzük fel ezt az 
iker-sikert fiatal debreceni ifjúról._________

tam és mosolyogtam. To néztél, csak néz­
tél, végigmértél és ijedten, megriadtan néz­
tél a szemembe. Azt hitted, megállók, be­
szélni akarok veled Én csak nevettem és 
mentem tovább. A szivem vőrhullámokat 
dobált a torkom felé, fojtogatott a hang, 
mely ki akart törni az ajkamon, nevettem 
és elmentem melletted, megbillentve a kai a 
pom, jókedvűen, hánya-veti gőggel. Még há­
rom, még öt lépés következett és én vissza 
néztem.. .Abban a pillanatban fordultál te 
is vissza. Diadalmasan nevettem az arcodba 
és elmentem, hogy szegényes szobámba érve, 
órákig zokogjak.

Hány éve már? Sok. De elfelejteni 
nem lehet, mert szép találkozás volt, méltó 
hozzám és méltó hozzád. Olyan kostolóféle 
volt a jövőből, amit megjövendöl’em. Igaz, 
a jövendölésem nem vált be, mert neked 
lett igazad. Reggel ha nem friss a zsemlye, 
bizony haragszom és abbau is igazad volt. 
hogy nem fogsz emlékezni rám. Ebben is, 
másban is igazad volt. De egyben nekem 
lett igazam. A palotád már áll, az ablakai 
majdnem mindennap ki vannak világítva 
és ki tudja, nem e leszek ott majd egy 
este, úgy, amint megjövendöltem, fázva, 
rongyosan, részegen, átkozódva az ablakaid 
alatt. Nem e foglak kihivatni a parfümil 
latos teremből, hogy egy utolsó sóhajjal 
odadobjam eléd magamat, az életemet és 
egy utolsó mozdulattal, egy utolsó vonaglás- 
sál odamázoljam a szivem vérét a selyem- 
ruhádhoz ?

Tudott-e a másik valaha erről a talál 
hozásról, hagyott-e nyomot a lelkében, az 
emlékezetében ? Ki tudja ?

Mm Zoltán sikere.
A felolvasó pódiumtól a sakkasztalig.

Egy szimpatikus debreceni fiatalember, 
öreg akadémiánk neveltje, Szávay Zoltán 
dr. tudvalevőleg a temesvári kamarához 
származott el segédtitkárnak, ahol derekas 
munkában fárad. Am — családi tradícióból 
— nem zárkózik el munkájával egészen a 
kamarai komor falak mögött, vannak az ő 
lelkének is külön szerelmei. Most egyszerre 
két szép diadaláról olvasunk a temesvári 
hírlapokban. Egy az, hogy Szabolcska Mi­
hály elnöklete alatt álló Arany János iro­
dalmi társaság meghívta ülésére felolvasni, 
mint az ottani fiatal poétái társaságnak, a 
Dél-nek jeleskedő tárgyát. Erről a fellépés­
ről a következőket Írja a temesvári újság : 

„Szávay Zoltán patetikus, erős, ke- 
ményhungu és sok eredetiséget rejtő ver­
seivel leple meg a hallgatóságot. Magyar 
nyelve olyan, mint a kemény márvány, 
amelyből vésővel faragja markáns és plasz­
tikus verseit, amelyek minden sorában uj 
gondolatok, uj formában gyönyörködtetik 
a hallgatót. Előadásmodora a versek ka­
rakteréhez ellenkezőleg szándékosan tom­
pított volt. A sok szép költemény között 
különösen megemlitendők „For ewer* és 
„Gyári füstök' amely utóbbit a Petőfi tár­
saság dicsérettel is jutalmazta.

Földink egyszersmind titkára a temes­
vári sakkörnek. Temesvár és Arad sakkörei
,r,z..b/v7iat mndflzlAk most vusárnau. mind-

A király
nőm jön Budapestre.
B függetlenségi pírt értekezlete.

Cáfolatok mindenfelé.
A politikai, világban most újból a 

legnagyobb tájékozatlanság uralkodik. Ma 
már a vál-ág tényleg teljesen elposvá­
nyosodott. A helyzet annyira megrom­
lott, hogy a kibontakozásnak a koalíciós 
pártokkal való létesítése szinte lehetetlen­
nek látszik.

Pozitív hírek nem igen szivárogna* 
ki a válság kulisszái mögül. A mai lapok 
alig győzik a válsággal kapcsolatos hír­
lapi kacsákat cáfolni. A királynak Buda­
pestre tervezett utazását lecáfolták ; ha­
sonló sors érte egy cseh lapnak azt a 
hírét, mely szerint a trónörökös és Tisza 
István gróf egy vadászaton találkozni 
fognak, hogy a magyar politikai helyzet­
ről konferáljanak.

A válság elintézése.
Egy bécsi jelentés azt a szenzációs hirt 

röpítette bele a magyar politikai világba, 
hogy a király a jövő héten Budapestre jön 
s itt fogja a /válságot megoldani. A bírt 
azonban illetékes helyen nem erősítették 
meg. Úgy látszik, hogy ez a hir is csak 
azoknak az agyában született, akiknek ér­
deke, hogy a magyar válságot még akkor 
oldják meg, mielőtt fz osztrák politika egén 
a vészes fellegek nem tornyosulnak, amikor 

I tehát még minden engedmény elől fölénye­
sen elzárkózhatnak.

Azok a politikusok azonban, akik a po­
litika kulisszái mögé látnak, nagyon jól tud­
ják, hogy mennyire sürgős Béosnek is A 
magyar válság megoldása. Rendesen augusz­
tus 19-ón szokott lenni Béosben as a közős 
miniszteri értekezlet, amelyen véglegesen 
megbeszélik a monarkia ügyeit, a jövő évi 
költségvetést, a delegációk elé terjesztendő 
javaslatokat, az uj hadi szükségleteket és a 
nagyhatalmi állás fentartására szükséges 
intézkedéseket. Ha ellenben a magyar vál­
ságot addig békésen meg nem oldják, az 
osztrák miniszterek számításai, kártyavárai 
halomi a dőlnek, mert nem tudhatják azt, 
hogy a mei függetlenségi többség az őszi 
delegációkban micsoda engedmények árán 
hajlandó követeléseiket teljesíteni.

A király nem |ön Budapestre. 
Illetékes helyről vett értesülésünk 

szerint a király nem tog Budapestre 
jönni. Az utazásra nézve nem is tettek 
loommifAipi intézkedést s ma már hivat»-
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losan is meg fogják cáfolni a „N. Fr. 
pr,"-nek tegnap felvetett szenzációját, 
melyet valószínűleg azért vetettek bele a 
közvéleménybe, hogy megtudják, miként 
vélekednének a függetlenségi körökben 
afelöl, ha a király Budapesten s külö­
nösen most akarná a válságot megoldani.
A terv azonban csütörtököt mondott. A 
függetlenségi párt illő tisztelettel vesz 
minden olyan kibontakozási tervet, amely 
az uralkodó intencióiból származik, de a 
leghatározottabb formából szembeszáll 
minden olyan irányzattal, mely a 67-es 
közösbankosok titkos berkeiben lát nap­
világot. A király a hónap közepéig 
Bécsben marad s onnan utazik Ischlbe.

A függetlenségi párt értekezlete.
A függetlenségi párt értekezlete elé az 

egész ország várakozással tekint. Az érte­
kezlet napja ugyan még nincs megállapítva, 
de azt hisszük, hogy az értekezletet szom­
baton fogják megtartani. A függetlenségi 
párt egységes, nagy állásfoglalása lesz ez az 
értekezlet az önálló magyar jegybank mel­
lett, azoktól a függetlenségi párt el nem 
állhat.

Wekerle bécsi útja.
Wekerle Sándor lemondott miniszter- 

elnök — mint már jelentettük ezen a hé­
ten — Bécsbe utazik s kihallgatáson jelenik 
meg a király előtt. Wekerle utazásának 
határideje még. nincs megállapítva, a minisz­
terelnök még nem is kérte audienciáját, ille­
tékes körökbő; azonban az a hir hallatszik, 
hogy Wekerle holnap utazik az osztrák fő 
városba s csütörtökön délelőtt 11 órakor je­
lenik meg kihallgatáson a király előtt. A 
közösbankos körökben nagyon bizakodnak 
abban, hogy a lemondott miniszterelnöknek 
valamiképpen sikerülni fog a királyt az 6 
javukra megnyernyi s valami körmönfont 
osalafiutasággal kijátszani a függetlenségi 
pártot. Wekerle Sándor bécsi tartózkodása 
alatt tanácskozni fog Aehrenthal külügy­
miniszterrel és báró Bienert osztrák minisz­
terelnökkel.

kívül kellemetlen meglepetésben részesí­
tették. Amikor a bán a községbe érke­
zett, lettentő közápor fogadta s élénken 
abcugolták. Szoboszpel Mátyás katoli­
kus papot, horvát koalíciós képviselőt 
és ötvenkilenc társát, akik e szavakkal 
izgattak, hogy:

— Le Magyarországgal!
— Éljen a horvát királyság ! — a 

rendőrség lel artézi a I». A bán tisztele­
tére rendezendő banketet megtartani 
nem tudták.

Tisza nem megy cserkészni.
A „Bohemia“ tegnap azt a szenzációs­

nak tetsző hirt közölte, hogy Tisza István 
grcf csütörtökön Czermfn Oszkár grófnak 
Windort kastélyában találkozni fog Ferencz 
Ferdinánd trónörökössel s ennek a találko­
zásnak alkalmával politikai dolgokról és a 
magyar vá ság megoldásáról is szó esik. 
Tisza azonban ma tudatta politikai elvbará­
taival, hogy a bir valótlan, mert ő a válság 
megoldásába egyá talán nem akar bo eava
kozni. ^ "harcias" kabinet.

Bécsböl táviratozzák: A jMság 
rendkívül bonyodalmas s a legsötétebb 
hátterű ezidőszerint. Az udvar egy úgy­
nevezett harcias kabinetet szexe ne 
magyar politikai élet élén látni, Y 
arra volna hivatva, hogy a függetlenségi
pártot letörje. . . _a

A Neue Freie Presse szerint na­
gyon gyengül a kilátás arra, ?^na.a 
koalíció pontjai egységben maradjanak 
A bécsi N. Wiener Tageblatt szerint 
Khuen Hederváry gróf, Hieromny és 
Rakovszky nevét emlegetik, mint olya 
nőkét, akik a harcias kabinetben alkal­
masok volnának.

Tüntetés a bén ellen.
Száva-Bródból táviratozzák, hogy 

ott Biuch Pál báró horvát bán rend

A villamos vasút árama.
monográfia Debrecenről.

Nem kell a* országos takarékpénztár
A jog- és pénzügyi bizottság mai ülé­

sén vette tárgyalás alá az áramszolgáltatási 
szerződéstervezetet, mely a villágitási válla­
lat és a helyi vasút részvénytársaság között 
jött létre. A bizottság az egész szerződést, 
elfogadta, csupán az áram árára vonatkozó 
lag tett némi módosítást. A tervezet szerint 
ugyanis a világítási vállalat az áramot há­
romszázezer kilowattig tizenegy fillérért adja 
további ötvenezer kilowattig tiz fillérjével, 
ezen túl pedig nyolc fillérjével. A bizottság 
keveselte a nyolc fillér árat és helyette ki­
lenc fillért iktatott a tervezetbe, bár a bi­
zottság számos tagja a tiz filléres ár mellett 
kardoskodott.

Ez az ármegállapítás a szerződés tar­
tamára, hatvan évre szól. A bizottság egyes 
tagjai aggályosnak tartották, hogy ilyen 
hosszú időre állapítsák meg ezt az árat, 
mely önköltségi ár és javasolták, hogy^ húsz 
év múlva revízió alá vegyék a szerződő fe­
lek az árakat. A bizottság többségében azon­
ban volt annyi előrelátás, hogy ezt a javas 
latot, mely tisztára képtelenség, elvetették.

A revízió eszméje halvaszületett idea. 
Beláthatatlan következményei lehetnének, 
még akkor is, ha - ami nagyon kétséges 
_ a részvénytársaság elfogadná. Ez a város 
részéröl is sötétbe való ugrás volna. Mert 
tessék elképzelni a húsz óv múltán elöál 
landó állapotot, amikor a revízióra keru,ne 
a sor A város azon volna, hogy feljebb 
emelje az áram árát, a részvénytársaság pe­
dig azon, hogy lejebb szállítsa. Végnólkuii 
perlekedésre vezetne ez a dolog. így azon 
ban, ha a város úgy látja, hogy húsz óv 
múlva jó vállalat lösz a villamos vasút, a 
szerződésben biztosított jogánál fogva meg­
váltja azt. Ekkor aztán úgyis mérlegelni 
fogja, hogy a világítási vállalat ráfizet-e az 
áramra, vagy pedig nyeresége van azon.

Az ülésről szóló tudósításunk itt ko
vetkezik : , . - . „

Az ülésen Vecev Imre főjegyző elnö­
költ Jelen voltak Vargha Elemér dr. ta­
nácsnok, Mazoss György dr. tiszti főügyész,

Ieno08drayif^Schvartf Vilmos Márk Endre, 
Révi Nándor dr., Kovács József polgármes­
ter és Tóth Emil dr. jegyző.

Az ülés e'ső tárgya az áramszolgálta

bVÄMÄ p Ä-
tulf9 fillért fizessen a világítási vállalatnak
a rés^”J^s>, Adur javasolta, kössék ki, 

I hogv a szerződésnek az áram árára vonat- 
IS ponját húsz óv múlva revízió alá ve­

gyék, mert nem lehet tudni, hogy az áram 
drágábba, vág/ kevesebbe fog kerülni a vál-

Fejér Ferenc dr. képtelenségnek tartja
a revíziót. , , . . .

Aovács József polgármester kén a bi­
zottságot, ejtsék el a revízió foga'mát, ki van 
zátva annak lehetősége is.

Az országos monográfiái társaság aján­
latot tett a városnak, hogy megírja Debro- 
czen város monográfiáját. A monográfia 
megírása és kiadása hatvanezer koronába 
kerül. A városnak húszezer koronával kell 
hozzájárulni a vállalkozásból. A jog és 
pénzügyi bizottság hosszas vita után úgy 
határozott, hogy az ügyet bővebb előkés i 
tés végett kiadja a városi tanácsnak.

Több országgyűlési képviselő és ma 
sasabb miniszteri tisztviselő kormánytámo­
gatás és ellenőrzés mellett országos taka­
rékpénztárai akar létesíteni Magyar város- k 
központi hitelintézete címén tiz millió ko­
rona alaptőkével. Az alaptőke felét a ma­
gyar városok, másik felét magánosok f de-- 
nék. A szervezők felhívták a várost, hogy 
jegyezzen néhány százezer korona értékű 
részvényt, a jog- és pénzügyi bizottság úgy 
íatározott, hogy nem javasolja a /őszvény- 
, gyzést, mivel Debreczenben most készül a 

városi takarék - énztár. 

debpsezeni liptö»ßrsenyeh.
Második nap.

A debreceni ügetőversenyeknek ma volt 
a második napja. Az idő is jobban kedve­
zett, mint vasárnap, bár a borús fe hő ve­
szedelemmel fenyegetett. Mindazonáltal nagy 
számú szép közönség vonult fel a verseny­
térre s izgalommal várták az eseményeket. 
Sport-szenzációkban volt is része a közön­
ségnek, amely teljesen meg volt elégedve a 
mai nappal. A totalizator is kitünően mű­
ködött, a vágtató lovakkal beérkező foga­
tok pompás látványosságot nyújtottak a kö­
zönségnek. A verseny mai eredményeiről az 
alábbi tudósítást adjuk:

I. Horto'ágyi dij : 1000 kor. Távolság
1600 m. Indult 6 fogat. . „

Első Ruzieska Ferenc ,Dobogója , a 
másod-k Sennyey Béla báró Adi -ja, har­
madik Ruzieska Ferenc «Vendég -e.,

Totalizator: 3-5, 10-17 Idő l.dbö,
13691I.~Al/óMi dij: Táv 6000 m.2000 kor.

lnán\\s6°^olly—Eboa (tulajdonos Veosey 
Zoltán, hajtotta Horváth József), második 
Atilla—Küzdő (Homoki ménes, hajtotta 
Orosz György), harmadik Mázos—Rojkó 
(hajt. túl. Ruzieska Ferenc.)1 J Totalizator: 3-6, 10-20. Idő. 154 3,

\n. Heat verseny. Táv. 1600 m. 1000

k°r' * Első1 Ad J°0j á r ó Sennyei Béla, második 
Bobogó (Ruzieska Ferenc), harmadik Ven­
dég. (Ruzieska Ferenc).

8 Totatlizatör 3 4, 10 -15. Idő L37 6.
IV. Ebeßi dij Táv. 2o00 m. 1000 kor.

In<*U^Első Lenke (voncsellöi ménes), máso­
dik Mollig (Homoki ménes, harmadik bíró 
(Olasz Elemér) tisztátalan ügetés miatt azon­
ban diskvalifikálták. i.ii 2

Totalizator 3-4, 10-16. Idő 1412,
1-44 6V.l/eat verseny. Táv. 1600 m. 1000

k°r" ^lílső^Doóogó (Ruzieska Feronc\ máso­
dik Adi (báró S nnyey Béla) harmadik Ven-
^'ÄrWlO-14. M. 1.348,

Yj Ke.tesfoga'u urkocsis verseny, láv. 
6000 m. 1000 kor. Indult 5 fogat.

Első Leder-Száré a (Homoki ménes, 
hajt. Orosz György), második Küzdő P. 
Kedves (Homoki ménes, hajt. Kühner Willy),
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A versenyek utolsó napja csütörtökön 
lesz. A verseny pontban fél barom óra­
kor kezdődik. _________________

A tattersalli gyilkos 
Debrecenben.

Elhallgatják Ji közhuszárt
Egy budapesti hadbíró is 

rendirfogalmazó vallatja.
A budapesti rendőrség országos 

hajszát indított meg a Tattersall közeié 
ben meggyilkolt szabósegéd gyilkosának 
kézrekeritésére. A gyilkost Sípos Bálint 
katonaszökevény személyében a debre­
ceni rendőrség fogta el, mely Sípost a 
katonai hatóságnak adta át.

Sípost Budapestre szállították fel, 
ahol a hadbíróság kihallgatta, de Sipos 
nem akart vallani, hanem azt állította, 
hogy ártatlan és igazolni fogja alibijét. 
Budapesten próbá'ta igazolni, de itt nem 
sikerült, mire debreceni tanukra hivat­
kozott Sipos. Tegnap le is jött Buda­
pestről egy hadbíró és egy rendörtiszt- 
vis.lő a Sipos által megnevezett tanuk 
kihallgatására. A zárt ajtók mögött le 
folyt kihallgatásról csak az jutott nap 
világra, hogy Sipos állandó ellentmon­
dásban van.

A gyilkosság ügyéről az alábbi tu­
dósítás számol be :

Pünkösdre virradó reggel tör.ént, 
hogy egy Paut György nevű szabómes­
tert a Tattersall előtt meggyilkoltak. A 
rendőrség vizsgálatot indított, ez azon­
ban eredménytelen maradt, dacára an­
nak, hogy 500 korona jutalmat tűztek 
ki a gyilkos kézrekeritöjénett. Tegnap 
reggel aztán a debreceni rendőrség táv- 
iratozta, hogy a tattersalli gyilkost ki 
nyomozták Sipos Bálint odavaló köz­
katona személyében.

Az értesítés szerint Sípost már ki 
is hallgatták, a szörnyű bűnt azonban 
erősen tagadja s tiltakozik az ellen, hogy 
öt ilyesmivel vádolják.A kihallgatást végző rendőr tisztvise­
lőnek Sipos vallomása során elmondta, 
hogy ö a gyilkosság idejében nem is 
volt Budapesten. Később azonban vis­
szavonta vallomását s oda módosította, 
hogy emlékezete szerint lehet, hogy járt 
a fővárosban, de annak idején ö együtt 
volt Bika Erzsébet szobaleánynyal, ki a 
Ráköti-ut 61. számú házban lakik. 
Bika Amerikába készült s ő ezért le­
akarta beszélni a veszélyes útról, a mi 
sikerült is neki Ö az nap éjjel két óra­
kor azután elutazott a keleti pályaudvar­
ról, amit Bika Erzsébet igazolhat.

A rendőrség Sipos vallomását alibi­
jének valóságát megtudandó, detektiveket 
küldött a Rákóczi-ut 61. számú házba, 
itt azonban arról győződtek meg a ha­
tósági kiküldöttek, hogy Bika Erzsébet 
sohasem szolgált, nem is lakott ott.

Sipost, aki különben is gyanúban

viselkedik és szüntelenül ellenmondá­
sokba keveredik, a budapesti rendőrség 
utasítására a debreczem rendőrség őri­
zet alá vette. , ....

Miután rengeteg sok fő- és mellék- 
körülmény Sipos bűnössége mellett szól, 
a mai nap folyamán Bartha Endre 
rendörfogaimazó, egy hadbíró és két de­
tektív Debreczenbe utazott, hogy a gyil­
kossággal gyanúsított Sipost ujbó szi­
gorú vallatás alá vegyék.

Az éjjel Ludapeströl Bartha Ferenc 
rendörfogaimazó Szenlpéteri és Sárközi de­
tektívek és Branducza budapesti hadbíró 
kísérőiében Debrcczenben érkezett.

Természete. en Sipos Bálintot is ma­
gukkal hozták s a rendőrség bűnügyi 
osztályán kora reggel óta folytatják a ki­
hallgatásokat.

Sipos alibit akart igazolni s kérte, 
hogy Debrcczenben hallgassák si Sipos 
József péksegédet, aki bizonyíthatja, 
hogy a gyilkosság elkövetésekor Debre- 
czenben \olt.

Sipos Józsefet kihallgatták s azt 
vakolta, hogy ismeri ugyan a gyanúsí­
tott névrokont, de már hónapok óta 
nem látta. Erre Sipos Bálint újabb ta­
nukra hivatkozott, akik Debreczenben 
igazolni fogják.

Sipos Bálintnak nehéz helyzete van 
senki se igazolja, ezzel szemben mind 
egyre jobban és jobban domborodik ki, 
hogv a taitersali gyilkosságban része van.

' A kihallgatott tanuk azt állítják, 
hogy a télen látták Sipos Bálintot.

Tudósítónknak alkalma volt a vizs­
gálatról beszélgetést folytatni a budapesti 
nyomozó közegek egyikével, aki kijelen­
tette, hogy a vizsgálat helyes irányban 
haled s igen rövid idő kérdése, hogy 
Sipos töredelmes vallomást tegyen.

A kihallgatást végző hadbíró és 
rendőrtisztviselök holnap délelőtt kiutaz 
nak Haláp.a, ahol több tanút fognak ki­
hallgatni. ___________

esis vigyázatlansága miatt történt, a debre­
ceni törvényszék büntető tanácsa Tamássy 
Kálmán bérkocsist öt napi fogházra s 10 
korona pénzbüntetésre ítélte. _________

Nincs semmi baj.
Mondják Konstantinápolyban.

a bankigazgató balesete.
A kisvasúti karambol.

Még élénk emlékezetében van a kö­
zönségnek az a kisvasúd karambol, amely a 
múlt óv december 27-én este fél kilenc óra­
kor történt a Royal kávóház előtt.

Székely Albert bankigazgató ugyanis a 
feleségével hazafelé hajtatott egy bérkocsin, 
amelyet Tamá-sy Kálmán hajtott. A Royal 
kávéház előtt szállottak fel a bérkocsiba, a 
mely a kisvonat sínpárján állott.

Tamássy nem vette észre, hogy rendes 
menetsebességgel éppen arra közeleg a kis­
vonat Csokonai mozdonya s igy az össze 
ütközés megtörtént.

A kocsi összetö t, a rajta ülök közül azon­
ban csak Székely Albert és a kocsis szen­
vedtek súlyosabb természetű sérüléseket. A 
bankigazgató nejének csodálatoskóp nagyobb 
baja nem történt.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a debreceni 
királyi törvényszék. Délelőtt csak a tanukat 
hallgatták ki. Miután a tárgyalás folyamán 
beigazolódott, hogy a vonatvezető nem volt 
hibás, hogy az összeütközés Tamássy bórko

Csak tizenöt embert kivégeztek.
Konstantinápoly, június 14. Azok­

kal a még mindig cirkuláló fairekkel szem- 
ben hogy a Bős porusz-erösségekben 
ázadás és egyéb események történtek, 
melyeket irányadó katonai btiyen hatá- 
rozottan tagadnak, a következőket kell 
megállapíts ni: Az állittatik, hogy áprdis 
13-án eeves boszporuszi erősségek le* ?nv“6gee M-öüösen pedig Havakban 
elűzte a tiszteket. Aprilia 21-én elfogták 
azonban a legénységet es hadl‘°'vé”T' 
szék elé állították. A fő cinkosok at több 
*vre és a Jémenbe való száműzetésre, 
körülbelül 60 embert pedig várfogságra 
Ítéltek. Az utóbbiakat egy zászlóalj Ka- 
vakba kisérte, ahol e hó 4-én a bunte- 
tést végrehajtották. Ezek a menetelések, 
valamint az a véletlenség, hogy ugyan­
okkor két torpedónaszád próbautat tett a 
Boszporuson, adtak okot az ismeretes 
hírekre. Az említett illetékes helyen ki­
jelentik, hogy úgy a boszporuszi, mint a 
dardanellai védövárak teljesen a mace­
dón expediciós csapatok hatalmában

Szaloniki, jumus 15. A bolgárok 
még mindig el vannak keseredve amiatt, 
hogy X nthiba görögök meggyilkolták 
Hadzsi Gheurgiev dohánynagykereskedöt.
Hozzájárul ehhez az, hogy május köze­
pétől junius elejéig még 15 bolgárt gyil­
koltak meg. A nevezettek meggyilkolása 
után a bolgár alkotmányos klubokés 
egyéb bolgár területek táviratokat küld­
tek a portának, a kamarának és Mah­
mud Sefset ba:-ának, követelve a gyil­
kosok letartóztatását és azzal fenyege­
tőztek, hogy a szerreszi szandsák bolgár 
lakossága kénytelen lesz az önvédelemre. 
a táviratokban a drámái görög metropo- 
itát felbujlássál vádolják. Ennek folytán 

a macedóniai polgári és katonai hatósá­
gokhoz utasítást küldtek, hogy szigorú 
intézkedést tegyen, amelyeknek úgy lát­
szik, már van foganatja, mivel újabb 
gyilkosság nem történt.

Bsinhsx és MOwésset.
— A debreczeni színésziekéin vizs­

gája. Solymosi Elek debreczeni szinószisko- 
lája tegnap délelőtt tiz órakor tartotta meg 
az évzáró vizsgálatot az iskolai tanterv el­
méleti tárgyaiból: az esztétika és köHészet- 
tanbó!. E tantárgyakat az ismert költő U.an 
Gábor tanította, stilizálta és bő vitette a szl­
nésziskola céljai szerint, s a növendékek 
legnagyobb része kitűnő eredmónynyel sza­
porította a színházi vizsgálatok alkalmával 
Hvívott sikereket. A debreczeni szinószis- 
kola második évi tanfolyama szeptember 
hó elsején kezdődik, de a korábban jelent­
kezők — jutius 15-től augusztus 15-lg 
levelezéssel is elintézhetik :v beiratkozás , 
ha a mondott időben felkeresik soraikkal az 
iskolaigazgatót. Levélcím : lka (Abbázia me 
lett) Hotel Krone.

ü. H napernyőket £5 S^peLajosa “ *Június He óta az Debrecen, Kossulli-ii.6.
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Péter király trónja Inog.
flldöslk ■ Mrálygy tikosokat.
Hat esztendeje, hogy egy véres és ke­

gyetlen gyilkossággal befejeződött az Obre- 
noviesok küzdelmes, ezer kínszenvedéssel 
megsanyargatott Golgota-járása. Hat észtén 
deje, hogy a fölháborodott szerb nép for­
rongó szenvedélye véres, kegyetlenül pirosló 
ponttal befejezte a fiatal Sándor király 
tragédiákkal kirakott életét, hat esztendeje, 
hogy egy borzalmas királygyilkosság szilaj 
féktelensége megremegtette a világot. Hat 
esztendeje, hogy uj király ült a szerbek vé­
res trónjára és most, hat esztendő múltán, 
ez az uj király sem kell Szerbiának. A nép 
türelmetlenül lázong a királygyilkosok uralma 
ellen, el keü söpörni, le kell törni a véres 
kezű gyilkosokat; nem szabad tűrni, hogy 
ezek az emberek garázdálkodjanak az or 
szágban. Ezt kiáltja a nép. És a türelmet­
lenkedő elégedetlenkedés, a visszaborzadó 
undor elkeseredett és most még csendes 
zúgolódásából mintha kihallatszanék a ke 
gyetlen sikoltás :

— Szabadítsd ki magad a királygyíl 
kosok táborából, te gyönge király, mert a te 
életed sincsen biztonságban. Egy borzalmas 
pillanatban rádcsaphat a lázongó nép és 
Szerbia trónjáról megint vérpatakok fognak
f°lynlés a lázongó, elkeseredett néphangulat 

mögött fölvértezetten s mindenre készen ott 
áll Györgye» a szerb trón elszánt és elül 
dözött örököse. Mintha 6 szítaná az elége 
detlenkedést, a zúgolódást és az elkeseredett 
séget. A szerbiai eseményekről az alábbiakat 
távíratozzák fíelgrádból:

A király elnöklete alatt tegnap mimsz 
tertanáes volt, amelyen a belügyminiszter 
kö ölte, hogy Sándor király meggyilkolásá­
nak hatodik évfordulója alkalmából Peter 
király garmadában kapta a névtelen levele­
ket s özekben Megfenyegetik az egesz di­
nasztia elpusztításával, bogy ha nem fázza 
Je nyakáról az összeesküvőket.

Péter király megerősítette a belügy 
miniszternek ezt az előadását. Egyes leve­
lekben arról panaszkodnak, hogy hat év 
óta az országban még rosszabb, sőt tűrhe­
tetlen lett a helyzet. Ezek a levelek mély 
benyomást tettek a királyra, de az 
esküvőkre is. Két levélen ez volt az aláírás: 
„A nisi és zaiosari helyőrségek tisztjei. A 
minisztertanács utasította a hadügyminisz er , 
hogy rendeljen el szigorú vizsgálatot a kér­
déses tisztek kinyomozására.

György herceg is levelet kapott, Sán­
dor király halálának évfordulóján s ebben a 
levélben arra kérik őt, figyelmeztesse atyját, 
hogy ütött a dinasztia utolsó órája, ha £

*
(Párbeszédes jelenet a nagyerdei séta­

téren. Idő : két nappal a vizsgák előtt. A fiú 
tizenhatéves, balkezében könyv, jobb kezében 
szépen összehajtott szürke cérna keztyü. A 
leány tizennégyéves, bal kezében könyv, 
jobbjában piros napernyő Egy pádon ülnek 
és halkan csevegnek.)

A fiú: Nagysád minden reggel ki szo­
kott jönni ?

A leány: Igen. Vizsgára készülök.
A fiú : Én is. Borzasztó nehéz nálunk 

a vizsga Gyökvonást kell tudni és az ret­
tentően nehéz.

A leány: Mi az a gyökvonás ?
A fiú: Az borzasztó nehéz. Hölgyek­

nek meg se lehet magyarázni. Olyan nehéz, 
hogy még a tanár ur sem tudja egész jól. 
De persze mi tőlünk azt követeli, hogy eg sz 
jól tudjuk. A maguk tanára is olyan szekáus 

A leány: Még szekánsabb. É< nag on 
buktat, fin azért jövök ide ki minden reggel 
hat órakor, hogy a sok anyagot megtanu^

arról az alábbi tudósítás számolhat be. 
Kilenc mohamedán és hat örmény várt 
a kivégzésre.

Valamennyi imádkozással töltötte 
az éjét. Hogy kegyelmet nem fognak 
kapni azzal körülbelül tisztában voltak 
a delikvensek.

A tömeg már hajnalban ostromol»^ 
az épületet, ahol a kivégzés volt. Kato­
nák állták el a kaput, de oly heves volt 
az ostrom, a tömeg oly erőszakosnak 
mutatkozott, hogy a katonák kénytele 
nek voltak szuronyaikkal visszaszorítani 
az embereket. E közben négy ember 
súlyosan és egy halálosan megsebesült.

A tömeg között vo't egy ifjú, aki át­
tört a katonai kordonon és mindenáron 
be akart hatolni az épületbe. Ez azt ál­
lította, hogy az apja, egy mohamedán 
őrnagy a delikvensek közt van és 6 bú­
csúzni akar az apjától.

De erőszakosan eltávolították a ka­
putól. Hangosan sirt és jajveszékelt a 
tömeg közt. De hiába volt minden : nem 
bocsátották be. Eközben, mialatt az iz­
galom igen magas fokra hágott, meg­
kezdődtek a kivégzések. Mikor a negye-

h„t érakor “JoVrX m n -e- végez.* P«ol5d»r-
,am. Reggel jobban Wok . hallatszott be ez «teteti. .ranás hallatszott be az utcáról.

Az ifjú, aki apjától búcsúzni akart, 
főbe lőtte magát és nyomban meghalt. 
De azért kiadták a hirt, hogy a kivég­
zések minden incidens nélkül mentek
végbe

A fiú: Sok anyag I . • . az semmi, 
gyökvonást nem kell tanulni. Mondja nagy 
sád, szokta önöket szamarazni a tanár ?

A leány : Szokott. Hát magukat ?
A fiú : Aj jé I De már a hatodistákat 

nem szabad szamarazni. És jövőre már ba-
todista leszek, ha nem bukók meg. n I _ lösch István távozása. Lösch 
nyadikba jár? István anyakönyv vezető-helyettest a belügy-

°“ “ sms
*lÄÄS«
mit hazulról hoztam. . lasztás. Huszonhét pályázó közül löiöjc
,e.^r;a;érem'm,,an

—» a--
fél 8 óra. Sietn k az iskolába.) Nádudvaron ma meghalt Demjén Lajos 62

A leány : Siessünk, mert mindjárt 81Nádudva^n ég Hajduvármegye

Óra 1 T/iu : Holnap is fölkel tanulni? 

A leány : Igen és idejövök.

hírek

Minden Incidens nélkül.
*

éves gazdag földbirtokos és Hajduvármegye 
törvényhatósági tagia.

— A debreozenl nyomdászok juhus 
hó 4-én szépségversenynyel egybeköt tt 
nrári táncestélyt rendeznek a »Do°?8 
pavillonban. A táncestély mint « muUban, 
uev most is igen sikerültnek mutatfcoziK, 
mert“ nyomdászok fiatalsága mindent eV 
követ hogy vendégeiknek kellemes órákat 
szerezzen, Így a többek között lesz egy éj- 
féU kedélyes újság, amely szépirodalmi ré­
szén kívül a jelenvolt hölgyek névsorát és szén hívu j____ is tartalmazni

nogy utóit a uiuaBz.ua — * •
király nem szakit az összeesküvőkkel. Ezen
a levélen ez volt az aláírás. »A Pir0 1 
vrenjei helyőrségek tisztjei.“

György herceg a levelet megküldte 
atyjának és a következő sorokat irta hozz .

,E leveleket a te tisztikarod tagjai ír 
ták. Megküldöm neked azzal a kéréssé,
hogy a dinasztia érdekében vess v 8e
tarthatatlan korrupciónak. Foga ma s 
róla, hogy milyen nagy elógületlenség 
nép körében. Ha továbbra |is megmar 
mostani utón, akkor a mi napjaink meg 
vannak számlálva.“ ------- --------- ----- ------ rTTTIű,,«zb

legolcsóbb

Rövid távirat jelezte, mi i. köz«l- fs”épS‘Jn^ményéű. ja-'»'”

embert. , I korona. La|0S öngyilkossága.
Ezek a katonai forradalom utó- »inának a szerencsétlen debre-

eeeményei és négy mértékben alkalma aki «nkezév»!
Lk arra, hogy a mod.m Törökorezégot orom élet6nek, állapotá
kompromittálják. Akármilyen nagy isaz aka ' be, M orvosok biz
elkeseredés azok iránt, akik ajégtpa* jban __ ^ Lajoe teiépüláeébe. hogyha

súlyosabb komplikációk nem állanak be, 
amiktől még tartani lehet. Ma réggé meg^ 
érkezett a Grünfeld Lajos édesapj 
pestről. Rögtön kihajtatott a honvéd osapat-
kórházba , meglátogat.« be^Ä Hoesz^

sahval egy követ fújva, az alkományt 
”,ételemmel fenyegették, még,» -noet 
amikor a rend körülbelül helyreállt és 
a^uj uralom megerősödött, nagy a re- 
cenzus a tömeges kivégzések ellen.

Hogy azonban mennyire incidensn«,kÄ^
— > f • divatüzletében,Szépe Lajos rossuu^

Js.

B * M

Ml
H: í' §|P 3II r

ón p
|ífP
Hl.1

w

I



nimPTrr7.™TÜGGKTT.EN TTJSÄrt

gyermekével, mert a doktorok utasítása sze­
rint Grünfeld Lajosnak teljes nyugalomra 
van szüksége s kímélni kell magát a leg­
csekélyebb izgalomtól. A szegény apát lát­
hatólag nagyon megviselte a tragikus

eBet — Nagy vihar a vidéken. Buda­

pestről s az ország nagyon sok részé 
bői óriási viharokat jelentenek. Eperje­
sen egy napon huszonh^romszor c apott 
le a villám, három embert megölt s 
több ház fölgyuladt. Nag kikindán egy as­
szonyt ölt meg a villám. Temesváron, 
Aradon pedig nagy esőzések vo'tak.

— öngyilkos borleány. A Késes-utca 
71. szám alatt levő korcsmában tegnap ön- 
gyilkosság történt: Grünvald Eszter az élet­
unt neve, Szoboszlóra való. mindössze 19 
éves, aki mint borleány volt ott alkalmazva 
Délután bezárkózott a szobába nagy meny- 
nyiségü zsíros szódát oldott fel vízben s 
azt mind egy cseppig felhajtotta. Mikor tét 
tét észrevették, már iszonyú kinok között 
fetrengett a padlón. Kihallgatásakor csak 
azt hajtotta, hogy nagyon szeretne meg 
halni. A mentők beszállították a debreceni 
kórházba.

— Tűzvész egy színházban. Trop- 
pauból jelenti egy táviratunk : Éjfélkor a 
városi színházban tűz ütött ki. A troppaui 
és a környékbeli összes tűzoltóság, valamint 
az itteni helyőrség hamarosan kivonult a 
tűzhöz és lázas szorgalommal dolgozott a 
szomszédos magán és középületek fenye­
gető tűzveszély elhárításán. A tűz okát ed­
dig nem lehetett megállapítani. — Később 
érkezett távirat jelenti: Az itteni városi 
színházban ma éjjel rövidzárlat következté­
ben tűz támadt, mely oly gyorsan terjedt, 
hogy az egész színház lángokban állt és a 
gyorsan odasietett tűzoltók a szomszédos 
épületek megmentésére voltak kénytelenek 
szorítkozni. A színház, mely már körülbelül 
egy hónap óta zárva van, a város főterén, 
más házak közé beékelve áll. Közvetlen 
közelében van a troppaui városháza. A tűz­
oltóság erőfeszítéseinek sikerült a tüzet a 
színház belsejére lokalizálni, úgy, hogy csak 
a nézőtér égett le egészen, mig az épület 
többi részében aránylag kisebb kár esett 
Emberélet a tűznél nem veszett el. Reggel 
négy órám a tüzet elszigetelték.

— Az ügetőversenyek utolsó 
napja csütörtökön lesz. A harmadik nap 
érdekességét fokozni fogja a magyar ver­
seny, melybe 6 debreceni fogatot nevez­
tek be. Az utolsó nap főérdekessége a 
négyesfogatu verseny lesz. Négy fogat fog 
küzdeni az elsőségért és pedig : Homoki 
ménes (Orosz György—Kohner Will) 
szövetség) 2 fogattal, Ruzicska Ferenc 
1 fogattal és Forray Ernő 1 fogattal. A 
csütörtöki versenyek d. u. fél bárom
órakor kezdődnek.

— UJ műsor a Bikában. Ma este uj
társulat mutatkozik bo az Arany Bika mu­
latóban. Az igazgatóság semmiféle áldoza 
toktól nem riad vissza, hogy a legkényesebb 
ígéreteket is kie'égithesse. A most bemuta­
tásra kerülő műsorban a következő tagok 
szerepelnek : Dóri Giza szubrett, Szende 
Karola szubrette, Fekete Etel chansonette, 
Elna Sörensen dán szubrett, Gladys Milton 
angol ének- és homoktáncosnő az Alpesi 
csillagok hollandiai ének és jodier-kettős, 
Almadó lábmüvéez, ki a maga nemében 
egyedül áll az egész világon Ernesto bél­

én átváltozó művész, Yacco-Yoccos modern 
xzionisták, Sziklai Benő tánckomikus és 

rfás Dezső, kinek szerződését az igaz 
ág közkívánatra meghosszabbította.

s-sSffSES
ayert 70Ó00 koronát nyert: 43320 

3000 koronát nyert: 38345.
2000 koronát Inyertek . 16799 4WU

5675V koronát nyertek : 1033 14227

rÄrnV«sos
300 koronát nyertek: 1240 1710 3344

Is Isis SS 1B

HL is III § i83314 83917 88097 88639 90511 959 i
101601 108385 108458. Rn ,

A többi kihúzott számok 80 koronát
nyertek. ^ van a zivatarok időszaka, ha

*Änveoetve Csak a megbízható villámhárító OS; nvujt ellenük védelmet, «gM 
legjutányosabban felszerel és kipróbál bö a 
vári L. első elektrotechnikai gyár és vállalat 
Knssuth-u 1. Telefon 168. .KoSSUl Szepesaégt lanttá a jövő tanévre 
1—2 magyar gyermeket a német .

cSIIiWl teljes ellátésrs elfogad. » 
nemet nyelvnek ..«ban é= Maian val« ered- 
•uénves megtanulásáért kezességet vá ■ 
Czim: Szedélyi József községi tanító Bmdt, 
u. p. Márkusfalva, (Szepesmegye.)

- Fényképészeti készülékek és kel 
Dkek kaphatók legolcsóbb árban Thaisz Art 
húr papirkereskedésében.

_Hugit» (Gerbeaud) ozukorkák főrak
-árq Konteek Gézáváb_______ -

_ m 9 M ______ sR

1009. juniui 16.

és Somossy |
Debreczen, Histemplombazár.

I Qonogón
Mosó kelme újdonságok ^

Zephir — Batist — %
Ottómén vászon — Kreton 

— Volle de lalne — i
.. óriási raktára ;; |

KÖZPONTI BROBÜERlfl
Telelőn. DEB RECKEN. Telefon.
Maca-mtcsa, f ároshás épülői

Gazdaságok «• gyártelepek részért elóiri. szerint
berendezett mentűszehrények, kőt»**" 
rek, desinliciálöszerek Creplln,Cer- 
beL mindennemű állatgyógyászati 
cikkek éa műszerek. Sertée és marha 
tápporok és Fluidok nagy raktára,
ugyexinién nagy Tálas*ték mindenféle nilBitrzk*
bSL génkltokbea, valamint ténykópeiésMis ulk» 

légei Tegynerekbei.

Terménytőzsde.
«• ““■“1 tSSÄilK“'

Késiáru tartott, határidők változók
1909. októnerl búza ...................." __ ____
1909. májusi búza.................................. ............
1909. áprilisi búza ■ • • • •___ '

májusi rozs........................ .........  or —291909. októberi rozs........................ 10 __ a
1909. áprilisi rozs..................................  ..

októberi  ........................ 7_ _
1909 májusi ............................................ _
1909. áprilisi zab........................ .q
1910. máj vei tengőn................... ‘ 18_‘_
1910 . n . <7 7Q _Qft
1900. júliusi tengeri . . I

Budapesten,
az Erzsébet-höruton a 31. sz. 1 emeletes ház

Bnv debrecsenl ember, aki az
idén balt el, ezelőtt 17 évvel 500-000 
koronáért vette.

Most a naparn és több örökös társa 
&50x00 korona vételárt óhajtanának. Aki 
a házat megvenni akarja, forduljon levél­
ben hozzám.

Lengyel Imre,
hbjdu‘ZOvoszlói lakes.

Hirdetmény
A debrec eni ref. főiskolai tápintézet 

kenyérszükségletének szállítására a főisko a 
gazdasági tanácsa árlejtést hirdet. A tápm- 
lézet évi kenyérszükséglete körülbelül 46000 
Miót tesz ki. A kenyér árát a megkötendő 
szerződésben az István gőzmalom esetrö - 
9jetre kiadott lisztárjegyzékében feltüntetett 
6 számú kenyérliszt árához szabja. A szer 
zödési feltételek a főiskolai háznagyi biva- 
■ atban megtekinthetők. írásbeli ajánlatok 
július hő 1-én déli 12 óráig a főiskolai ház­
nagyi hivatalba küldendők. Az ajAnlntHoz 
mellékelni kell a leteendő óvadék f700 ko­
rona) felét készpénzben vagy értékpapírban 

Debreczen, 1909. június 14.
A 16 Iskola gazdasági tanácsa.

1909. Tavaszi áruk:
1 mtr. 120 cm. Pepita szövet . 40 kr.
1 m 120 cm. Mode Raye szövet 65 és 70 kr.
1 mtr. 120 cm. Mólé sí övét . . 70 kr.
1 mtr. Bordurcs kreton 24. 27 és 33 kr. 
1 m. Borduros mosó de ain 30, 34 és 28 kr. 
Francia gyapjú detain 50, 54, 60 és 75 kr. 
Jómosó Cosmanosi kartonok .... 
Batiztok, angol zephirok . . . • •
Ruha vásznak, kreppek........................
Keztyük, harisnyák...................................

divat napernyők.
Szépe Lajosnál

Hirdetmény.
A debreczeni ref. főiskolai tápintézet 

tejszükségletének szállítására a főnkoia 
azdasági tanácsa árlejtést hirdet. A lápin­

tézet tejszükséglete rendes étkezés alkalmá­
ét napi 100-120 lite.t tesz ki, szünetek 
a'kalmával azonban körülbelül csak tized- 
rószét. A szerződési feltételek megtekinthe- 
iők a főiskolai háznagyi hivatalban, ahová 
az írásbeli ajánlatok is küldendők július hó 
1-én déli 12 óráig. Az ajánlathoz mellé­
kelni kell a leteendő óvadék (790 korona) 
felét készpénzben vagy értékpapírban.

Debrrcxen, 1909. június 14,
A főiskola gazdasági tanácsa.

A Harmat Créme
areisséptU is Mripsli ksnics,

mely teljesen ártalmatlan és asm j Mg*??} 
sem ólmot nem terUlmax, » legrövidebb idő 
alatt megBEÜntet mindenféle seeplőt, máj,fcOltov 
pattanást, bóratkát (mittesen) börbaiokat. KI- 
glmitje e rinciosodni kesdö arezbört ■ mi 
fihérré slmiv* és üdévé tesd. Legjobb óvesei 
a s*él ée » nap befolyása ellen as ajrema. 
Sem zsíros tehát nappal Is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy téftly Narmit'Crim 1 kor.
Készítő helye e főraktár «

llluMs M ííísjszertáa
Dabreosen,

FlpUw* 11, I Táreikíizal eienbea.
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DEBUECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Telefonok, - villamos 
csengők, villámhárítók 
berendezését, — javí­
tását szakszerűen és 

jutányosán készít

Földvári L

7660—lÖÜrf. sz.le

Árlejtést hirdetmény.
..... - __i: I íuf aI, nn ónitATliDebieczen sz. kir. varos közön,ége a guti birtokon építendő csolédiakis 

kővetkező munkálatainak biztosítására zSrt ;.Jánlab b1™'- munk4kr,.
Fő d kőműves ős elhelyező, ács, asztalos, lakatos, * kttlön-
Ajánat tehető minden munkára együttesen, vagy munkanemenkínt külön 

külön de csakis a Debreczen sz. kir. város által kiadott aján ati 6« “ltségve. 
ttsi űrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban Simontfy-utcza J/b. n.un

terv általános és részletes feltételek na-

Kossuth-utca I. sz.
^^Később^éklmzetL^vagy ^“feltétde^nek és ezen hirdetménynek meg nem fe-

'* IZLÜ iÄk,,Ö SaS'az ajánlati összeg Agának 

megfelelő bánatpénzt a városházipénztáraba letenni s az errö

Vé"YAjánlatevők1 ajánlatalkkál a végleges döntésig , fktüfszfion
A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ”*^»0»

tartott ülésében.

TeleloeMHBS^ szám.

begolcsúbb bevásdrlási forrós.
Zavatzky Leó

Debreesen, Piaos-utcxa 16 s*. 
Bika esállodával exeiabaa.

gyirik lüik
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák 
harisnyák, kestyük, női és gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szallegok, Női-, férfi, is gyermek 

fehérnemüek.
Olcsó iraki Mivlrigok 1 Poitos kiszolgálás!

738/1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

1244/2.—1909 számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Phönix biztosi ó t>rsiság 
részére lakostól 97 kor. tőke, ennek 1908. évi 
december hó 28. napjától számítandó 5 szá­
zalékos kamatai és eddig ö.ezesen 55 kor. 
90 fillér perköltség erejéig 1909. évi ápr-1 
hó 8-án biróilag le- és fn.úlfoglalt és 20U 
koronára becsült bútorok ^ egvéb-ngósáaok 
1909 évi juntos hó 16-én délelőtt 11 óra­
kor kezdetét veendő és Piac -utca 71. sz. »• 
megtartandó nyilvános biróijárvérésén a leg 
többet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáronalul is elfog­
nak adatni. . , . .

Megjegyeztetik, hogy az árverés m nd
azon foglaltatok részére, kik már jog 
erős végrehajtási zálogjogot nyertek, elren­
deltetik.

Debreczen, 1909. évi máius hó 24.
Bódogh Zs. bírói kiküldött

Városi Tanács.

A KOVALD°PÉTER és fia
o Cá. é. kir. áiáb. kelme- 4. „«rmeleet«, 
o BUDAPEST, VII., Siövetsóg-utc*a 37. szám.
0 megHzói kényelmét szem előtt tartva CSOml Otis’ és pos-
ű létesít és ezáltal módét nyuJl »eí u ég«- TUH*«fnlrl*6n H Cl vette át a képviselő-0 SCHHBRTZB.OígWjlttrB.B. «-££&"£

o *,.j6„dS.lU.«. «CTdmto. „M,.. k'ovALD PÉTER_É_S_FlAiCÉa
0 '%Ä'
toooppi

aíegjobbés legfinomabb-1 "
czipöcpém

IHl
ÉIÜÜ1

Sü

Telefon 632. Marom cziMÜ
Telefon 632.

meglejM»«*«""*“"-------------^ -

Halmágyi Sámuel
női és leány letöltők legnagyobb áruházában.

Vászon ruha (all is hte)10trt. ViszonMpony Irt 6. 
Ponavola remek színekben, mosó 4 frt.
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DEtlRECZENT FÜGGETLEN ÚJSÁG 1909. junius 16.

flprú hirdetései!.
to «6tg «0 fillér Montul “ 
minden szó 4 filler,;a le«- 
Itlssebb hirdetés 40 filier. 11
Vastag betűkből szedett
minden szó 8 üli Apróhir­
detések előre fizetendők.
Vidéki tudekosódéeoál ttiiéh 
... váUeibélyeget csalóiéi •*«

BOY 14 16 éves Hu felvétetik a kiadóba
kflldöncznek.________ ____ _—----------

Elegánsan bútorozott utoji szóda 1 v^gy 
2 ur részére kiadó. C,tm a kiadóban. __

Vlivámn 1 Uraktól levetett ócska ruháku' V iíen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogo8-uto?a 4. szám

gees füszerkereekedö
nyer Kertész Miklós 
Csapó-utca.

DCKC„ elkalmafás’ 
fiisz-rktreskedónéi

SiBimzT UÍrTlMdttr ktraltat. KiiJtó!
A Füidö-idény alkalmával se"kl 
mulflFPza el a Costüm, Buba és Po-a 
oyola kelmékbe ni szükségletét nálunk 
beszerezni. A legelegáns^ut) és legprak­

tikusabb kelmékbe a kaphatók .
6,i»Fü Mint il«« «- «*«• • 55 kr“j S,
Angol ruha vásznak minden színben. ... 50 kr. tol.
Madeira hímzések ruhára él blousera . • ”
Remek angol zephirek. színtartók . . • • » -
Óriási választék csipke hímekben • ■ • J' ”
Csipke apllcatlok, betétek és csipkék . ud ,, 
Batlzt és madepolán hímzések, áttöri 
keztvük, Ajaur harisnyák, Francia gyapji I 
és pamut delainok, Kretonok és batiztok 
minden sínben. Sz.ne, éa fekete «„,6k 

meglelő olcsó árban kaphatók

Molnár 1. J. és Társa fiékja
Czégtulaideuos i Molnár Lukács. 

Kossuth és Battbány-u. sarok a ssla- 
házzál szemben.

Ililamos világítást,
I* víüsems csengik, házi tele-
Ilonok uexendeí.esev ** évi k,ez.u,fc" 
l#6t ós minden e szakba vágó leg-1 

komp’lkáltabb munkát «7 helyben 
mint vidéken a leBOJ«ó1<bM é, 
szakszerűen — több évi tétélláe | 

mellett vallat

hides sínaoe
1 tfytrtrfttflChnllí <kl tAlldlBt* I
öebreczen, MagytraHk udvar

I Minden irányba égő Wo frsm í&m- 
oák, ivlámpaeyenek, OBUlárok. izzó- 
iámnák nagy választéka a legei- 
uaébb árban. Kölcsön Ivlámpik 

havi 3 korona díjért.
I Telelőn 210. Telelőn 210.1

7806—i90^. sz.

»' $ •RKMAlHXsztvdvKuhm^
^Fmí fetóe «« eek n^aín

Ügyes varrólányok azonnali belépéssel fel­
vétetnek Vanger Sándor Batthyányi-u. 1.

Hordógyáitás Mart it fürdötelep. Iroda Pé erf.r 
76 Telefon 43. ^z.__________ _________

2 szoba konyha kiadó, Fflvéazkor -u’ca 6
nPcIAncftrÁn közönséges, hornyolt és 
I Bill vöd t/|l Fracczia egyéb épitkezSn 

ar.yr.gok u. m, legjutényosabban Fülöp 
mészkereskedéeében Homokkort-u. l^i-

200 hekio ó és uj kitűnő Sámsonkerti bor 
eladó. 50 literen felüti mennyiségben is 
kapható, özv. Borossy Gyuláné Baithiányi 
u'cza 4

Őri embernek való kü.ön bejáratú, psrketti-
rozott si óba a Piacion kiadó. Czim a kiadó­
hivatalban.

Ojf öldön 16 hold föld kiadó a Halasi^telepptl
szemben.

Árlejtés hirdetmény.
Debrecen „. ti, varos köröse .z «PM» ”‘"rowfc° * '°VMZ'“k 

mjn F^ktott^ríhelye“ »*, 4os lelöfedö bid ,gos.

><vhel6 S ™ eTsz wr TróTilí'.! kiadóit ajaniati és költségve.
ÄtSTmÄ Ä mérnöki hivatalban Sí uonffy-ntcz. S/b. munka-

",=„ aitatinos is réaz'ete, feilételak na-

ponta 8—1 óráig ... . . méneameateri és loviezlak munka-
Az ajánlatok lepecsételt bontókban AliuMmenerne^^ b|vataläb]m lM9.

*'*1“» 8dl,”,ak bes u8,,nezen
n-a? kS «L"gy7—nl^zen hl detmónynek meg nem fele,»

5SÍmegfelelt) bánatpénzt a város bäz,pénztárába letenni a az erro 
Vénlxl‘«n'tóen!?kh0ailnlatttikkal a végleges döntésig maradó k kötél zettségben.

jäms »«Sí
Kel? Debreczel sz. kir. város Taoácsának 1909. évi junius hó lMk napján 

tartott ülésében. VÍT08Í TSIláOS.

QRONA Linoleum nyári raktár
. „ _ Haas Linót Debrecacen, Piacz-utcza 49. sz.

Az ország minden nagyobb városában gyán raktar.
Vau szerencséin értesíteni a nagyérdemű vevökMnséget, hogy a mai naptél a-

Linóleumokat

olcsóbban árusítom.
Egyszersmind ajánlom dúsan felszerelt raktáramat. Továbbra is kérem a nagy-

érdemit vevöközönség szives pártfogását.
Egy ttatal segéd, valamint egy tanúié lelvétetlk. ----- _—   

^mat^rHoöbMno és Krouovitz könyvnyomdájáhao, Piacz-utcza 49. a főposlával azembea,


